

На передовые позиции!

Мы публикуем сегодня статью украинского писателя Любомира Дмитерко «Печат наступлением» — взволнованный отклик на встречу тов. Н. С. Хрущева с писателями, художниками и композиторами города Киева, состоявшуюся на днях в ЦК КП(б)У. В своем обстоятельном, изобилующем замечательными примерами и фактами выступлении товарищ Хрущев призывал художественную интеллигенцию Советской Украины широким фронтом выйти на передовые позиции борьбы за урожай 1948 года, вмешаться в ход весеннего наступления на полях Родины — стихами и песнями, газетными выступлениями и книгами, в которых подлинный герой наших дней — человек труда — поднят — был бы, навсегда, их только называли, а показан воочию.

Нигде в мире, кроме нашей страны, нет такой тесной связи между искусством и народом. Только у нас может состояться такая ладовая и в то же время глубоко романтическая, по своему содержанию встреча государства и деятеля с мастерами искусства.

Много лет назад в своей речи на I Всесоюзном съезде советских писателей А. А. Жданов говорил: «Наша партия всегда была сильна тем, что она соединила и соединяет глубину и практикость с ширью перспективой, с постоянным устремлением вперед, с борьбой за построение коммунистического общества. Советская литература должна уметь понять наших героев, должна уметь заглянуть в нашу завтра. Это будет утолением, ибо наша завтра подготавливается планировкой созидающей работой уже сегодня».

Наша советская литература создавалась на переднем крае борьбы народа за социалистический строй жизни. Перелистите книги «Библиотеки избранных произведений советской литературы» — вы не найдете там ни одной, которая была бы плодом трудов одиночного художника, — пусть талантливого, но оторванного от жизни. Написанные книги рождались в железному потоке таманской армии, в нарастающих отрядах дальневосточной тайги, у кустов чаепаковых библиотек, на колхозных полях и на полях слаженных Великой Отечественной войны. Чем драматичнее была борьба нового со старым, наращивающимися с отмиранием, тем более оптимистична была наша литература, потому что ее оптимизм — в самом духе нашей борьбы, в самой атмосфере предодоления черных сил, царящихших противостоять победному шествию коммунизма.

Чем ближе к жизни советский писатель, — не как праздный путешественник и сторонний наблюдатель, но как участник жизни, ее непосредственный соиздатель, — тем правдивее и талантливее его произведение. В этом находит свое обяснение и особое качество нашей послевоенной литературы.

ОТКРЫЛОСЬ ВСЕРОССИЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ РАБОТНИКОВ

Вчера в Москве открылось Всероссийское совещание библиотечных работников. В Краснознаменном зале Центрального Дома Красной Армии имени М. В. Фрунзе собрались свыше пятидесяти делегатов из различных районов Российской Федерации. В числе многочисленных гостей присутствуют представители библиотек Українской, Белорусской, Узбекской, Грузинской, Литовской, Латвийской, Армянской и других союзных республик, а также представители культурно-просветительных учреждений и писательской общественности.

С каждым годом растет во всем мире благородное влияние идей и образов советского искусства. Сила этого влияния — в неразрывной связи с жизнью нашего народа. В дальнейшем укрепление этой связи — основа большого искусства Социализма.

Чтобы внести в жизнь советский писатель, — не как праздный путешественник и сторонний наблюдатель, но как участник жизни, ее непосредственный соиздатель, — тем правдивее и талантливее его произведение. В этом находит свое обяснение и особое качество нашей послевоенной литературы.

Привет лучшим друзьям книги!

Радостно сознавать, что сегодня в нашей Москве, столице Советского Союза, гостят и работают, обмениваясь своим бесконечно разнообразным творческим опытом, дорогие нам люди, которых с любовью проводили в путь из сотен городов и сел их преданные друзья — благодарные советские читатели, самые лучшие читатели в мире!

От всего сердца желаю вам, дорогие товарищи библиотекари, плодотворной работы и ощущенных успехов в деле коммунистического воспитания народных масс!

Писатели советской страны вместе со всем народом хорошо знают и высоко ценят самоотверженный труд большого отряда нашей интеллигентии — библиотечных работников, приобщавших молодежь к культуре и воспитывающих в читательских массах ту творческую, действенную любовь к книге, которая отычкала и отличает лучших людей человечества — Маркса и Энгельса, Ленина и Сталина.

А. ФАДЕЕВ, К. СИМОНОВ, Н. ТИХОНОВ, Вс. ВИШНЕВСКИЙ, Б. ГОРБАТОВ, А. СОФРОНОВ, Г. БЕРЕЗКО, Н. ВИРТА, Н. ЕМЕЛЬЯНОВА, А. ЖАРОВ, Вс. ИВАНОВ, А. ИГНАТЬЕВ, Л. ЛЕОНОВ, В. ЛИДИН, Н. ПОГОДИН, М. ПРИШИН, Л. СЕЙФУЛЛИНА, А. СЕРАФИМОВИЧ, С. ЩИПАЧЕВ, И. АНДРОНИКОВ.

Очики коммунистической культуры

Свыше 500 делегатов приехали в Москву со всех концов страны на Всероссийское совещание библиотечных работников.

Корреспондент «Литературной газеты» обратился к некоторым делегатам с просьбой рассказать о деятельности библиотек. Ниже мы печатаем высказывания участников совещания.

Актив СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКИ Семидцать лет работает В. А. Шубина в Борисовской сельской библиотеке Муринского района Кировской области. Она с гордостью рассказывает об активе библиотек — учителях, колхозных счетоводах, медицинских работниках.

— Счетоводы колхозов руководят десятymi библиотеками-передвижками, — говорит тов. Шубина.

— Сейчас у нас 3200 книг. Мы стремимся расширить круг читателей и часто читаем вслух книги, беседуем с колхозниками о прочитанном, устраиваем выставки сельскохозяйственной литературы, составляем библиографические обзоры и рекомендательные списки литературы.

— Наша библиотека своей пропагандистской деятельностью способствовала постройке электростанции в колхозе «Искра». Сейчас мы оказываем помощь колхозникам в подготовке к весеннему севу.

ОДНО ИЗ КРУПНЕЙШИХ КНИГОХРАНИЛИЩ СЕВЕРО-ВОСТОКА

«Мне хорошо знакома дорога в научный зал. Здесь я знакомлюсь с литературой разных народов и эпох. Здесь изучаю труды классиков марксизма-ленинизма. Они помогают мне разбираться в общественной жизни, которую я стремлюсь отображать в своих произведениях.

Такую запись оставил в книге отзывов Государственной научной библиотеки

ратуры, все более привлекающей силу правдивого документа великой жизни советского народа.

В приветстве товарища Хрущева, обращенном к художественной интеллигенции Украины, властно звучит требование времени. Третий год послевоенной пятилетки должен мобилизовать советских писателей — их воля, их труд и способности.

Народ ждет ярких и увлекательных книг о своих лучших людях — о Героях Социалистического Труда.

Читатели горячо приветствуют также и появление маленьких, но дорогих нам и важных брошюр и книг самих стахановцев, мастеров индустрии и сельского хозяйства, открывающихся для всех свой педагогический опыт. Договор писателей — помочь стахановцам в работе над их книгами.

Есть и еще одна активная форма вмешательства писателя в жизнь — газета! Практика бригад, направляемых Союзом советских писателей и «Литературной газетой» на предприятия бумагой промышленности, наглядно показывает, какую пользу может принести вмешательство писателя в жизнь — и для непосредственного роста продукции заводов и фабрик, и для не менее очутимого роста идеально-художественного сознания самих писателей.

Именно там, на заводах, на колхозных полях, можно увидеть, как создаются социалистические отношения между людьми, можно наблюдать новую силу истории — волю и разум советского народа, там, в атмосфере социалистического соревнования, можно найти такое изобилие человеческих талантов, такое многообразие индивидуальностей, о каком могли только мечтать великие писатели-реалисты прошлого.

Оперативное участие писателя в жизни помогает созданию высокодуховственных идейных произведений. Материал действительности, яркие жизненные впечатления открыты для сознания художника, творческих переработываются, — и, пустяк сразу, а в течение длительного периода времени, — кристаллизуются в синтетических образах. Оперативное вмешательство в жизнь вовсе не требует торопливого писания; наоборот, чем богаче материал наблюдений писателя, тем больше времени требуется глубокая художественная обработка этого материала.

Так сливается воедино две стороны одного дела: конкретное и оперативное вмешательство писателей в борьбу советских людей за выполнение пятилетнего плана в четыре года и обогащение советской литературы идеями и чувствами, смежными и героями нашей воинствующей жизни.

С каждым годом растет во всем мире благородное влияние идей и образов советского искусства. Сила этого влияния — в неразрывной связи с жизнью нашего народа. В дальнейшем укрепление этой связи — основа большого искусства Социализма.

Чтобы внести в жизнь советский писатель, — не как праздный путешественник и сторонний наблюдатель, но как участник жизни, ее непосредственный соиздатель, — тем правдивее и талантливее его произведение. В этом находит свое обяснение и особое качество нашей послевоенной литературы.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 24 (2407)

Среда, 24 марта 1948 г.

Цена 40 коп.

Любомир ДМИТЕРКО

ВЕСЕННЕЕ НАСТУПЛЕНИЕ

Над Киевом еще проносятся свирепые мартовские метели, а в степях Черноморья уже началось весенне наступление. Первые зефирь, неутомимые разведчики великой и могучей армии украинского колхозного крестьянства, вышли на поля. Украина вступает в борьбу за стalinский урожай 1948 года.

Фундамент будущей победы закладывалась еще осенью прошлого года, дружные всходы озимых — это не дар природы, это результат труда пахотников на полях.

Мы пережили засуху 1946 года. Такой засухи не было за последние пятьдесят лет. Такой засухи еще ни разу не было в нашенском двадцатом веке. Случись она любой другой стране, она отбросила бы сельское хозяйство на несколько лет назад. А ведь 1946 год был к тому же первым послевоенным годом! Благодара колхозному строю, Украина в следующем году не только не уменьшила, но, наоборот, расширила посевную площадь на один миллион гектаров. В настоящем году статистики смогут зафиксировать расширение площади посевов на Украине еще на три миллиона гектаров.

С большим напряжением работали украинские трактористы до войны. Но вот весной прошлого года работало 64 проц. тракторов на сравнение с деревенским парком, и выполнили они работу не на 64 проц., а на 77 проц. деревенского обета.

Тов. Хрущев говорит также и о тех, кто, прикрываясь званием колхозника, работает плохо, срывает выполнение планов. Он приводит различные примеры. В Полтавской области в одном и том же Глобинском районе имеется два колхоза: имени товарища Сталина и «Новое життя» («Новая жизнь»). В 1947 году площадь засева кукурузы в колхозе имени Сталина составляла 60 гектаров, в колхозе «Новое життя» — 95 гектаров. Но урожай в первом колхозе был намного больше, чем во втором. Это и неудивительно, потому что в колхозе имени Сталина нет колхозников, не выполнявших минимум трудовой дисциплины. Агротехнические мероприятия и необходимые работы стались прошли вовремя и в нужных размерах. Этого не сделали колхозники из колхоза «Новое життя» и получили неизмеримо меньше на трудоеди, потеряв за год такое количество кукурузы, которым можно было откормить 420 голов свиней весом один центнер каждая. Сколько же сала, колбас и кожи пропало только в одном колхозе!

Второй пример: два соседних колхоза в Смеликовском районе Киевской области — «Серп и молот» и им. Кирова. В первом колхозе под просо засеяли 52 гектара, во втором — 89 гектаров. В первом колхозе 389 членов, во втором — 488. Но в первом колхозе не выработало минимума трудодней всего 35 человек, то есть 9 процентов, а во втором — значительно больше. Первый колхоз во времена Гражданской войны прославился как один из самых производительных трактористов, а второй — как один из худших.

Выступление тов. Хрущева было насыщено цифрами, фактами, разительными примерами и сравнениями.

Долго длилась эта беседа о славной украинской земле, о ее золотых людях, взращенных и воспитанных партией Ленина — основа большого искусства Социализма.

Прежде всего о наших замечательных советских людях.

Чем бы ни говорил тов. Хрущев — о зерне или о свекле, о кукурузе или о жнивях, — в его словах звучала гордость за людей украинского колхозного села, вера в них, твердая, непоколебимая вера!

Вот начальник колхозного движения на Украине Федор Дубовецкий. Двадцать пять лет существует колхоз «Здобуток Жовтня» («Завоевание Октября»), и двадцать пять лет председательствует в нем Федор Иванович — изумительный хозяин, чуткий человек, отличный знаток своего дела, еще на заре колхозного движения сумевший сколотить мододж, но крепкий актив. В лихолетье войны Федор Иванович заслужил часть колхозного добра, и после войны колхоз быстро стал на ноги. В 1947 году «Здобуток Жовтня» собрал в среднем с гектара на 16,7 центнера зерновых и по 394 центнера скважки. Это в среднем!

Осенью 1943 года наши войска освободили город Переяслав над Днепром, включивший в себя Переяславль-Хмельницкий. С приднепровских лугов пришла старая, измученная преследованиями женщина и назвала Олейной Хобой. Имя ее было известно и до войны. Немцы искали ее, хотели заставить работать на оккупантов. В последние месяцы перед наступлением Хоба пряталась в днепровских камышах. Сегодня о ней с любовью и восхищением говорят руководители большевиков Украины.

В разгаренном немцами родном колхозе Хоба начала разводить цыплят и вместе с другими активистками создала колхозную птицеферму. Но примеру Озерного и Пармизана она вступила в борьбу за высокие урожаи кукурузы и кок-сагызы. Ее результат: 75 центнеров кукурузы, 80 центнеров кок-сагызы, 25 центнеров яиц.

С теплым юмором рассказывает тов. Хрущев, как 65-летняя Хоба, ныне Генрихом Ольшанским, стала председателем колхоза.

И в одном атласе мира вы не найдете точек, отмечающих этот улус, затерянный среди глухих таежных лесов. Тысячи километров отделяют его от мировых центров, и много дней надо потратить, чтобы добраться до селенгинских просторов Жергалантуя.

Ни почему о нем знают и в Москве и в Нью-Йорке, в Улан-Баторе и в Белграде? Что привлекло сюда маршала Чойбалсаня, приехавшего в улус к делегации Монгольской Народной Республики, бывшего вице-президента США Генри Уоллеса, посетившего в 1947 году 148 книжных выставок. Подготовлены к печати несколько научно-библиографических работ. Наша библиотека награждена недавно почетной грамотой Верховного Совета республики.

С теплым юмором рассказывает тов. Хрущев, как 65-летняя Хоба, ныне Генрихом Ольшанским, стала председателем колхоза.

Ахты — один из высокогорных аулов Дагестана. Заведующий Ахтынским районом библиотекой Шихарим Идрисов, работающий в ней уже 13 лет, рассказывает:

— Наш район населен леггинами. Для перевозки у нас не было библиотек. Сейчас в нашей районной библиотеке насчитывается 6300 книг на русском, азербайджанском, лезгинском и других языках.

Лезгини читают на родном языке произведения классиков марксизма-ленинизма, художественную и научно-популярную литературу. С большим успехом прошли недавно читательские конференции и литературные вечера, посвященные А. С. Пушкину, Сулейману Стальскому, Гамзату Цадасе. В окрестах аулов созданы три передвижные библиотеки.

...Перед вами уборная деревянная посуда

— ветхая одежда, допотопная соха — «корсун» и деревянный плуг — «анзага». Их рукоятки отполированы мозолистыми ладонями многих поколений землемеров. Бытовая утварь и допотопные орудия труда — вымысел разговоров после встречи. Оно чувство, одна мысль владеет памятью — активным вмешательством в жизнь. Мы должны написать книгу о цветущей колхозной Украине, о человеке-гуманисте, преобразователе природы.

Для того чтобы написать такие книги, советские писатели должны видеть в народе героев. Мы знаем походную жизнь. Нам к ней не привыкать. В годы войны мы сражались за то, чтобы строить и творить на нашей прекрасной земле. Поля зорят на нас. Нас ожидает почтенный труд селитебраторов. Как бы это ни понимать — в прямом или переносном смысле, — наше

Книга о русской творческой мысли

Л. Гумилевский написал свою книгу «Русские инженеры», чтобы рассказать об основном, «неповторимом национальном характере русской творческой мысли».

Л. Гумилевский начал заниматься историей техники вдвадцать лет назад. Одной из его первых работ была книга об изобретателе двигателя внутреннего сгорания без зажигания — Дизеле. Исходной точкой в этой работе являлось противоречие между развитием мировой техники и интересами буржуазии отдельных стран.

Дизель изобрел двигатель, который был выведен прежде всего для стран, имеющих жажду горючего.

Для Германии того времени изобретение Дизеля не было выгодно.

Таким образом, Л. Гумилевскому удалось найти для своей мысли внутренний конфликт, который не был искусственно придуман для оживления произведения, а исходил из внутренних законов явления.

Когда-то Л. Толстой говорил: «Художественная литература все только изображает типы характеров. А надо бы изобразить типы умов».

Русская литература давно ушла от условного сюжета и расширила область искусства.

Герой нашей страны — наследник всей человеческой культуры, он ведет ее дальше. Наука и техника вошли в сферу кровных интересов этого героя.

Овладение новыми знаниями происходит сейчас, естественно, и в сфере советского искусства.

И нам всему миру чрезвычайно важно знать философию русской науки и русской техники. Новая история техники и философии техники не может быть историей или философией изолированной техники.

На подступах к своей большой теме Л. Гумилевский, кроме книг, посвященных биографиям отдельных инженеров, создал книгу по истории авиации, книгу по истории железных дорог. Но задача, которую он поставил перед собой сейчас, неизменно сложнее прежних.

Книга состоит из четырех разделов: «Размыселы и инженерии», «Отличительные черты русской инженерии», «Инженерная книга в России» и «Русские инженерные рецензии».

Таким образом, каждый из этих разделов обнимает материал из самых различных отраслей русской техники. И этот материал, привлеченный автором книги, очень обширен.

Одна из самых значительных задач, поставленных и успешно разрешенных Л. Гумилевским, заключается в том, чтобы разбить легенду о русских изобретателях, как о самоучках. В «Русских инженерах» обосновано, убедительно показано, что пора нам оставить разговоры о «сметке», как о единственном научном вооружении таких талантливых пионеров русской инженерии, как, например, Кулибин или Ползунов.

Л. Гумилевский пишет: «...биографии прославленного Джемса Уатта, Джорджа Стевенсона или Михаила Фарадея идут вровень с биографиями Кулибина, Черепановых и Ползунова. Фарадей был подмастерьем в переплетчика; Уатт, не окончивший даже начальной школы, учился мастерству в лондонской мастерской механических инструментов. Фарадей состоял в совершенно таких же отношениях с Королевским обществом в Лондоне, как Уатт — с Глазгоузским университетом, в каких находился Иван Петрович Кулибин с Петербургской академией наук.

Поэтому же никто никогда ни в России, ни в Англии, ни еще где в мире не называл Фарадея или Уатта самоучками, хотя все знают, что и Фарадея и Уатт не про-

Л. Гумилевский. «Русские инженеры». «Молодая гвардия». 1947. 448 стр.

США — центр мракобесия

За последние годы центр международной философской реакции переместился из Германии в США.

Немецкие философы-идеалисты обрели в США вторую родину. Американская реакция широко использует их многолетний опыт борьбы с материализмом. Им предложены кафедры в американских университетах, для них организованы философские журналы, их произведения широко рекламируются в прессе США.

Тех философов-идеалистов, которые остались в Германии, американцы используют в качестве своих идеологических эмиссаров. Таков, например, экзистенциалист Карл Ясперс, которого американцы поставили во главе Гайдельбергского университета.

В сентябре 1947 года в Баварии состоялась философская конференция, на которой американские воспитанники немецких идеалистов в свою очередь обувили реакционному уму-разуму философов Бизонии.

Английская идеалистическая философия все более срастается с американской, превращаясь в ее европейский филиал. Многие лидеры английского философского идеализма (Уайтхолл, Стай) прочь осели в США, заняв полобающее место в рядах зоологических петроградов. Другие (как Бертран Рассел) вернулись из США в роли европейских миссионеров атомных громов.

Ноочередно приезжали в США для «инспирации» оба лидера французского экзистенциализма — эти философии идеологического выражения моральной опустошенности — Жан Поль Сартр и Альбер Камю.

Вожаки американской реакции, не жалея средств на духовное растление народа, щедро оплачивают своих идеологических оружеников, которые стремятся распространять свое гластронное воздействие на более широкие круги интеллигентов и активнее включаются в экспансивистскую политику англо-американских империалистов.

Подобно Кулибину и Черепановым, никаких школьных курсов!

Это указание совершенно правильно. Мы точно знаем, что Ползунов был вполне знаком со наукой своего времени; мы не говорим уже о таком гениальном изобретателе эптических приборов и гениальном химике-практике, как Ломоносов, который своей теорией превосходил современную ему науку.

Мы можем сказать даже, что русская техника именно и отличается тем, что она всегда была связана с наукой и имела теоретическое обоснование.

Дизель изобрел двигатель, который был выведен прежде всего для стран, имеющих жажду горючего.

Для Германии того времени изобретение Дизеля не было выгодно.

Таким образом, Л. Гумилевскому удалось найти для своей мысли внутренний конфликт, который не был искусственно придуман для оживления произведения, а исходил из внутренних законов явления.

Когда-то Л. Толстой говорил: «Художественная литература все только изображает типы характеров. А надо бы изобразить типы умов».

Русская литература давно ушла от условного сюжета и расширила область искусства.

Герой нашей страны — наследник всей человеческой культуры, он ведет ее дальше. Наука и техника вошли в сферу кровных интересов этого героя.

Овладение новыми знаниями происходит сейчас, естественно, и в сфере советского искусства.

И нам всему миру чрезвычайно важно знать философию русской науки и русской техники. Новая история техники и философии техники не может быть историей или философией изолированной техники.

На подступах к своей большой теме Л. Гумилевский, кроме книг, посвященных биографиям отдельных инженеров, создал книгу по истории авиации, книгу по истории железных дорог. Но задача, которую он поставил перед собой сейчас, неизменно сложнее прежних.

Книга состоит из четырех разделов: «Размыселы и инженерии», «Отличительные черты русской инженерии», «Инженерная книга в России» и «Русские инженерные рецензии».

Таким образом, каждый из этих разделов обнимает материал из самых различных отраслей русской техники. И этот материал, привлеченный автором книги, очень обширен.

Одна из самых значительных задач, поставленных и успешно разрешенных Л. Гумилевским, заключается в том, чтобы разбить легенду о русских изобретателях, как о самоучках. В «Русских инженерах» обосновано, убедительно показано, что пора нам оставить разговоры о «сметке», как о единственном научном вооружении таких талантливых пионеров русской инженерии, как, например, Кулибин или Ползунов.

Л. Гумилевский пишет: «...биографии прославленного Джемса Уатта, Джорджа Стевенсона или Михаила Фарадея идут вровень с биографиями Кулибина, Черепановых и Ползунова. Фарадей был подмастерьем в переплетчика; Уатт, не окончивший даже начальной школы, учился мастерству в лондонской мастерской механических инструментов. Фарадей состоял в совершенно таких же отношениях с Королевским обществом в Лондоне, как Уатт — с Глазгоузским университетом, в каких находился Иван Петрович Кулибин с Петербургской академией наук.

Поэтому же никто никогда ни в России, ни в Англии, ни еще где в мире не называл Фарадея или Уатта самоучками, хотя все знают, что и Фарадея и Уатт не про-

Л. Гумилевский. «Русские инженеры». «Молодая гвардия». 1947. 448 стр.



Против защитников декаданса в музыке

Русская музыка, как и русская литература, законно гордится своими прогрессивными традициями, реализмом и народностью, высокой идеальностью, связью с жизнью, с передовыми движениями эпохи. Эти принципы получили замечательное выражение в гениальных творениях Глинки, Мусоргского, Бородина, Чайковского, Римского-Корсакова и других корифеев музыкального искусства. Они выдвинули русскую классическую музыку на первое место в мире и обеспечили ей неувидимую славу. И в те годы, когда кумир западноевропейской интеллигентии Вагнер в своих последних произведениях шел к мистике и клерикализму, когда разнодумная эротика Рихарда Штрауса и супорядочная экспрессия Малера соперничали в музыке Запада с изощренной чувственностью Дебюса, превратившейся в марафон буржуазной музыкальной культуры, русская классическая музыка числила мироблагородные этические идеалы, жизненную значительность идейно-эмоционального содержания искусства, подлинную честность, величие и красоту эстетических принципов.

Начало XX столетия было временем декадентства, идеального буржуазного искусства, усиления идеалистических тенденций в различных областях культуры. Не только в творчестве композиторов-модернистов, но и в некоторых произведениях носителей классической традиции мы наблюдаем в этот период симптомы близкого к аморальности. Известно, что Скрябин — один из первых, кто применил в своем произведении «Симфония № 10» приемы, характерные для «декадентных» гармоний в операх Глинки, Даргомыжского, Гайдаковского и др. Но характерно, что все эти примеры относятся к изображению в музыке нереального, неестественного, уродливого-фантастического (Четвериков, леший, призрак графини и т. д.). Иногда ссылается на ряд примеров применения «увеличивающих» приемов.

Известно, что Скрябин рассматривал свою музыку как воплощение собственной философской концепции. «...мир, — писал Скрябин, — есть результат моей деятельности, моего творчества, моего хотения (свободного)».

Брайан в своем очерке готовил

«Советская музыкальная культура», М.—Л., 1947, стр. 36). Трудно себе представить, что эта бредовая идеалистическая профанизация могла получить печатное выражение в книге советского автора, вышедшего к 30-летию великой годовщины.

Среди музыкантов прочко укоренилось мнение, будто новаторство Скрябина — шаг вперед в истории музыки. Это глубоко ошибочная, порочная точка зрения. Новаторство Скрябина — не развитие, а разрушение основ классической музыки. В основе скрябинской гармонии лежит диссонанс. Композитор сделал большой шаг «вперед» — от тональной музыки к атональной. Он отверг главные лады классической музыки — мажор и минор и базировался на так называемых «сложных ладах» (увеличением, дважды увеличением и т. д.). Иногда ссылается на ряд

примеров применения «увеличивающих» гармоний в операх Глинки, Даргомыжского, Гайдаковского и др. Но характерно, что все эти примеры относятся к изображению в музыке нереального, неестественного, уродливого-фантастического (Четвериков, леший, призрак графини и т. д.). Суть как раз в том, что Скрябин неестественно превращает в нормальное: те средства, к которым классики-реалисты прибегали в исключительных случаях и со специальной целью, для изображения чуждого человеку мира, Скрябин применяет для выражения своего внутреннего мира. Это ли не доказательство антиреалистической сущности новаторства Скрябина? То же можно сказать и о ритме, форме, фактуре его музыки. Скрябин был первый среди значительных русских музыкантов, кто, изменив великую национальную традицию, отказался от нормальной, естественной широконапевной мелодии. Он превратил мелодическую линию в сквознуюность коротких тем-символов. Не случайно и то, что творчество Скрябина замкнулось в рамках исключительно симфонической и форштейновой мелодии и было чуждо вокально-песенному началу, преобладавшему в русской классике. Народное творчество, народные мелодии Скрябина отвергались начисто.

Вопрос об отношении к творчеству основоположника русского музыкального модернизма имеет актуальное значение для борьбы с наследием модернизма в советском музыкальном творчестве. Вопрос этот в свое время был поставлен Д. Житомирским в статье «Советское искусство» 10 января 1947 года. Статья эта представляет крайнее выражение в области идеалистического направления в нашем музыказании.

Известно, что Скрябин рассматривал свою музыку как воплощение собственной философской концепции. «...мир, — писал Скрябин, — есть результат моей деятельности, моего творчества, моего хотения (свободного)».

Брайан в своем очерке готовил

«Симфония № 10» на слова Эдгара По (перевод К. Бальмонт). Песемистические мотивы и образы жутки, гибели, чертвостины, которыми проникнута поэма. Но, получившие существо выражение в обработке скрипача Бальзано. Оно-то и является ярким выражением идеалистического направления в нашем музыкальном творчестве.

Начиная с первой мировой войны в период расширения идеалистической концепции Скрябина выражение в неисторических взаимоотношениях идейных и художественных элементов в музыке становится все более широким. Идеалистическое направление в музыке Скрябина выражается в «фатальности круга человеческой жизни», «видении тяжелого фантастического сна», «новые волны ужаса и отчаяния», «фантастический образ — Кто-то черный там стоит...».

Описывает он идеалистический подход к письменности, к поэзии и музыке, к письменности, к живописи, к скульптуре, к симфонии, к фортепианной мелодии и т. д. Идеалистическое выражение человеческих чувств нередко берет верх над магическими заклинаниями и испепеленностью, то в концу жизни композитора создает ультрамодернистские произведения, во многом родственные «Жизни Человека» Л. Андреева.

«Колокол» — удивительной настойчивостью пропагандирует наши концепции. Выпускает в концепции Скрябина воплощением в неисторических взаимоотношениях идейных и художественных элементов.

Использует ошибочные утверждения А. Балза о том, что Скрябин — единственный, кто изобретательно изменил мелодическую линию в сочинениях композиторов.

Скрябин в своем очерке «Симфония № 10» на слова Эдгара По (перевод К. Бальмента) описывает в «объективно-благожелательном тоне, без тени критического подхода, без намека на идеальную характеристику, политическую оценку. Вместо этого он описывает скрипача Скрябина живое и поэтическое выражение в обработке скрипача Бальзано. Оно-то и является ярким выражением идеалистического направления в нашем музыкальном творчестве.

И вот подобное понимание «свободы» И. Балза выдает за «веру в прогрессивные силы человечества», подобные мистико-волютаристическим проектам — за «глубоко-оптимистическое ощущение мира» и «веру в морально-этическую силу искусства», а индивидуалистический «экзист» — за «образы борьбы и бури», родственны...

Изображение Скрябина в сфере экспрессионистской и импрессионистской выразительности, — мог ли все это оказаться бесплодным для дальнейшего развития советской музыки?

Д. Житомирский отвечает на этот вопрос следующим образом: «В целом процесс усвоения скрябинского наследия был исторически идейного характера, охватывающего концепции модернистов. Использование Скрябина в сфере экспрессионистской и импрессионистской выразительности, — могли ли все это оказаться бесплодным для дальнейшего развития советской музыки?»

Использование ошибочных утверждений А. Балза о том, что Скрябин — единственный, кто изобретательно изменил мелодическую линию в сочинениях композиторов.

Скрябин в своем очерке «Симфония № 10» на слова Эдгара По (перевод К. Бальмента) описывает в «объективно-благожелательном тоне, без тени критического подхода, без намека на идеальную характеристику, политическую оценку. Вместо этого он описывает скрипача Скрябина живое и поэтическое выражение в обработке скрипача Бальзано. Оно-то и является ярким выражением идеалистического направления в нашем музыкальном творчестве.

Использует ошибочные утверждения А. Балза о том, что Скрябин — единственный, кто изобретательно изменил

Николай ТИХОНОВ

Ярость от бессилия

Есть крепкое выражение по отношению к тому, кто впал в необузданную, но беспомощную ярость: сорвался с цепи.

Как нельзя более подходит оно сегодня к поведению мировых реакционеров и империалистов. Они, действительно, как будто сорвались с цепи, бросаясь на свои и чужие народы певой у гра, с яростными угрозами, с отчаянными всплесками, истерически высыпавшие безумные лозунги, угрожая долларами, голodom, авиаистребителями, сверхбомбардировщиками, бактериологической войной и пресловутыми атомными бомбами.

Они как будто потеряли представление о трезвой действительности. Договоры, подписанные ими же, не имеют для них никакого значения; слова, обозначающие постоянные понятия, потеряли для них смысл. Жизнь и развитие народов, их свобода и самостоятельность презираются ими, как совсем недавно презирались фашистами, которых во всем демократическом мире признали врагами свободы и пыливым бомбами.

Жизнь не различить, в чем разница между всплески лейбориста Этти и главаря английских фашистов Мосли, между визгом прохвоста Шумахера и де Голля, между заявлениями Бида и всхлипами Франко. Но все эти голоса перекрывают истерический крик, несущийся из-за океана.

Человек среднего роста, с острым социальным профилем, на этот раз разразился истерикой не где-нибудь, а в официальном документе — в президентском послании обединенному заседанию обеих палат американского конгресса. Он неожиданно показал красок и придал этому посланию самую страшную мрачность, чтобы мороз поднялся по коже каждого гражданина Соединенных Штатов.

«Критическая обстановка в Европе... Советский Союз хочет захватить всю Европу... Критическое положение в мире... Итальянские выборы не будут такими, как мы хотим... Пять стран европейского сообщества наций подписывают в Брюсселе соглашение по вопросам экономического сотрудничества и общей обороны от агрессии... Мы находимся сейчас в таком положении, когда следует совершенно ясно провозгласить позицию Соединенных Штатов... В мировой истории бывают моменты, когда разумнее действовать, а не колебаться... Я рекомендую как можно быстрее принять закон о всеобщем военном обучении... Жизненно важно сохранить наши оккупационные войска в

Германии до тех пор, пока в Европе не будет обеспечено мир... Международное положение является слишком критическим»...

И Гарри Трумен, человек с совиной профилью, требует денег для покупки вассалов, для гонки вооружений.

Весь мир должен принять «доктрину Трумана», уничтожить все демократические, прогрессивные организации, проверить благонадежность всех государственных служащих, ввести «план Маршалла», купит доллара и смириться перед могуществом Америки, как мирового руководителя.

Газеты пропитаны ядом этой истерии. Радио уносит отравленные волны в эфир. Можно подумать, что это шабаш бесноватых. Европейский человек, вчера вылезший из развалин, должен почувствовать, что завтра и того, что ученого, не останется. Американский человек должен почувствовать, что фашизм, против которого он боролся с оружием в руках, — лучшая форма правления на земле.

Но если присмотреться к тому, что происходит в мире сегодня, то станет ясно, что не от хорошей жизни звучит на всех зоакеанских радиоволнах этот истерический вояль, который, сколько бы ни называли его «историческим» и какими бы гримасами фразами его ни украшать, — никак не является признаком непобедимой силы, а говорит лишь о неуверенности всплесков, разочаровывает слабость мирового империализма. Этот истощенный волк рассчитан на то, чтобы напугать, ошеломить его следущих, а заодно подобрить собственных единомышленников, ослабить их страх перед ростом самосознания народов, нее неуклонным желаниям народов отставать собственную независимость, свободу и право жить так, как они хотят, изолировать самим себе дорогу к будущему.

Народы не хотят войны, они ненавидят ее, они считают ее преступлением, а поджигатели войны — преступниками. Виселицы в Нюрнберге не исчезли из их памяти. Освенцим и Майданек — тоже. Народы прекрасно разбираются в том, что это за истерия и каковы ее причины. Они чувствуют свою силу, как и бессильную ярость империалистов и реакционеров — и своих, и американских. Зловещие волны черной истерии не затмевают сознания простых людей. Слишком много пережили они слишком большие жертвы — и потому сейчас они не могут не видеть за всеми этими угрозами и посулами искаженное смертным испугом,

На стороне единого и сплощенного фронта борьбы за мир и демократию, против поджигателей войны.

Этот шантаж не пройдет! Даже если к его истерическому вояю привлечется вой всех маленьких и больших шакалов, гиен и волков капиталистического мира. Ибо мир жаждет человеческого слова о жизни, а не воя о новой бойне, о новых разрушениях и кровавых жертвах.

Лагерь империалистов противостоят фронт народов! Все демократические и патриотические силы обединяются под знаменем борьбы за мир и демократию, против поджигателей войны.

На стороне единого и сплощенного фронта борьбы за мир и демократию — правда и сила. Ему принадлежит будущее, за него останется победа.

Лев СЛАВИН

Истерика, как бизнес

Милитаристская пропаганда стала в США новым видом индустрии. Это бизнес, на котором недурно зарабатывать поджигатели войны.

В Америке происходит своеобразная военизация гражданского руководства.

Известный американский журналист Роберт Аллен пишет в «Нью риэлтике»: «Доминирующей, направляющей силой в национальной политике как внутренней, так и внешней являются крепко сплоченные агрессивные и упорные элементы армии, флота и авиации...»

Высшие американские офицеры вкладывают в милитаристскую пропаганду весь свой боевой пыл, далеко не до конца истратченный на полях сражений, которые, впрочем, далеко не все из них видели.

Засилье реакционной американской военщины, однако, имеет значительно дальше и глубже. Военщина располагается, «как дома», в области науки и научных исследований, она охватывает своими щупальцами колледжи и университеты, которые находятся в дешевой зависимости от ворота из монополистических обединений.

У лучших представителей американской науки это обстоятельство вызывает глубокое беспокойство. Не далее, как в январе 1948 года, виднейшие американские учёные опубликовали брошюру «Милитаризация Соединенных Штатов», где яростно протестуют против того, что военные все больше подчиняют своему влиянию внешнюю политику, общественное мнение, систему просвещения и научно-исследовательские работы в США.

Густым косаком устремились генералы на Уолл-стрит. На службе в компаниях «Сиес Робак» можно обнаружить трех генералов: генерала Рила и генерала-майора Роберта Вуда, того самого, который запретил рабочим в служащим компании вступать в профсоюзы.

Во главе гигантской «Концепции компании» (кокс и химикалии), принадлежащей семье Меллован, нетрудно обнаружить генерала Сомервелла, прославившегося во время войны не столько боевыми, сколько коммерческими подвигами. Он ведал тогда службой снабжения армии и завоевал прочные симпатии монополистов закупками у них материалов на десятки миллиардов долларов.

От сухопутных генералов не отстал и флотоводцы. Адмирал Моррис успел привлечь в «клубнейший» стадионный комплекс, принадлежащий тем же Меллованам.

Иностранная печать о послании Трумэна

ЕВРОПУ НЕЛЬЗЯ ПРЕВРАТИТЬ В КОЛОНИЮ

США возглавляют борьбу империалистических держав против развития демократии как в Европе, так и в других частях света. Речь идет теперь не о сохранении господства монополистического капитала в Европе, а о стремлении США превратить Европу в свою колонию. Однако каждому человеку, понимающему законы истории, ясно, что обесценение и восстановление Европы должно происходить на базе народной демократии и в союзе с Советским Союзом.

(«Финанская газета «Вапас сана»).

«УЧЕНИЕ ГАНСТЕРА» УГРОЖАЕТ

«План Маршалла» и шантаж отказом в помощи оказались не в силах парализовать Европу и заставить капитулировать народные массы. Укрепление режимов новой демократии создает угро-

зу для империалистического капитализма. Провал провозглашенной год назад «доктрины Трумана» заставляет теперь «ученика гангстера Пендлерстата» делать ставку на открытое насилие, на угрозу оружием, на истребление и войну. (Итальянская газета «Унита»).

ГОЛОС ГИТЛЕРА

Трумен снял с себя маску, и за этой маской открылась во всей уродливости и цинизме бесчеловечная жажда власти долларового империализма.

Бенгры хорошо знакомы с этим голосом, Трумен и других империалистов, ибо в свое время им приходилось много раз слушать истерические высступления Гитлера. Трумен находит более мудрым действовать, чем колебаться. Это чинничное заявление выдает его с головой. Очевидно, Аме-

рика думает исключительно о военном разрешении проблем, надеясь, что европейцы станут ее пятой колонией. Как будто мы слышим голос Гитлера... (Венгерская газета «Непсава»).

ПРОВОКАЦИОННОЕ И АГРЕССИВНОЕ ПОСЛАНИЕ

Что касается Советского Союза, то это послание является провокационным и агрессивным. Оно составлено в выражениях, которые безусловно должны возбудить неголование.

(Американская республиканская газета «Сан»)

НЕУМЕЛЬНЫЙ И НЕКОМПЕТЕНТНЫЙ ПРЕЗИДЕНТ

Никогда еще страна не имела такого неумельного и некомпетентного президента...

(Американская газета «Чикаго трибюн»)



Гарри Трумен — истерический барабанщик войны

М. РУБИНШТЕЙН

Научный дурман

Американский «Ежегодник науки за 1947 год» наряду с продолжавшейся рекламой военных «достижений» науки и техники в США содержит специальную главу о бактериологической войне, написанную Сиднеем Шелетом.

Эта глава, как и весь сборник, может служить характерной иллюстрацией к заявлению товарища А. Я. Вышинского, сделанному им на плenарном заседании Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций 18 сентября 1947 года: «Когда читается всю эту так называемую научную литературу, то чувствуешь, какая сатанинская энергия развивается под ней, как поджигатели и пропагандисты новой войны, чтобы создать соответствующую атмосферу, дурманящую сознание людей военным угаром».

В послевоенный период научные исследования в области подготовки бактериологической войны не только не сворачиваются, но, наоборот, еще более расширяются. Начальник военно-химической службы американской армии генерал Уэйт систематически выступает с заявлениями о том, что он считает «потенциальные возможности биологической войны значительными».

По возвращении из Европы в США действует, таким образом, по доводу неизменно рецидивирующего врага на Соединенные Штаты в декабре 1958 года. Показательно, что первая глава того же «Ежегодника науки», посвященная атомной бомбе, содержит почти аналогичное описание «атомного нападения на Нью-Йорк», основанное на материалах генерала Томаса Фаррела, руководившего подготовкой к бактериологическим трудностям.

Г-н Трумен выдвигает и второе требование к конгрессу: о введении в США вспышки избирательной кампании в области подготовки к военной воинской повинности. Опять-таки кричат о необходимости новой войны, «мотивируя» свое требование наличием опасности, якобы угрожающей Соединенным Штатам. А. Я. Вышинский в этом же послании предупреждает: «...Вооруженные силы должны быть готовы заплатить за мир или мы бесспорно будем вынуждены платить за войну»!

Во время, как г-н Трумен хлоепочт о сплошной воинской воинской повинности, ССРЗ заканчивает демобилизацию армии. Весь советский народ занят мирным созидательным трудом.

В то время, как военные расходы США возросли до 46 процентов бюджета на 1948 год, Советский Союз снизил свои военные расходы до 17 процентов общего бюджета.

В конце своего послания г-н Трумен вспоминает, что в традиции государственных проприетарий афоризмы. И не без влагу он рождает следующее изречение:

«Мы должны быть готовы заплатить за мир или мы бесспорно будем вынуждены платить за войну!»

Во времена к «научным» предвидениям проводников бактериологической войны. Они спешат уверить читателя, что третья мировая война начнется совершенно иначе, чем даже предсказывали американские военные авторитеты, твердящие о том, что первый удар будет нанесен атомными бомбами...

Вместе с тем следует подчеркнуть: несмотря на солидные материальные затраты и проведение научной работы в довольно больших масштабах, действительно существуют огромные преувеличения, виновные в превосходящих «ортодоксальных» развязываниях венчания. В ответ на замечания корреспондентов о бесчеловечности бактериологической войны этот людоед в генеральских погонах сердито отвечает: «Нельзя говорить об ужасах газовой и биологической войн и затем прославлять атомную бомбу. Я не признаю ее всех этих разговоров о гуманности или не гуманности того или иного оружия... Я верю, что биологическая война является практической возможностью, имеющей большие потенциальные возможности. Этого достаточно, чтобы мы ее не пренебрегали».

Вместе с тем следует подчеркнуть: несмотря на солидные материальные затраты и проведение научной работы в довольно больших масштабах, действительно существует огромные преувеличения, виновные в превосходящих «ортодоксальных» развязываниях венчания. В ответ на замечания корреспондентов о бесчеловечности бактериологической войны этот людоед в генеральских погонах сердито отвечает: «Нельзя говорить об ужасах газовой и биологической войн и затем прославлять атомную бомбу. Я не признаю ее всех этих разговоров о гуманности или не гуманности того или иного оружия... Я верю, что биологическая война является практической возможностью, имеющей большие потенциальные возможности. Этого достаточно, чтобы мы ее не пренебрегали».

А за верное служение Шелет для нас — людей святых — Бог свое изображение...

Он сунул такие страсти, что, и веря кошко, Режет долларом на части Вольномыслия змею!

А за верное служение Шелет для нас — людей святых — Бог свое изображение...

На монетах золотых!

Тот, кто хочет, чтобы двери Перед ним открылись в рай, Не колеблясь, да Гаспери В президенты выбрай!

Влад. СОЛОВЬЕВ.

Американский министр Бидо

Жорж Бидо, французский министр американских дел, выделяется среди лакеев Уолл-стрита особым усердием и услужливостью. Порой усердие у него даже препятствует рассудку.

Именно это и произошло с Жоржем Бидо. Выступая во французском Национальном собрании, он произнес следующую, полную воинственного бахромы и антисоветского злопыхательства, тираду:

— ...Надо создать Европу! Она будет простираться до Урала. Она будет проникать в христианский дух!

Слова, под которыми готов расписаться любым из самых оголтелых поджигателей войны.

«Создать Европу до Урала!» Мы уже слышали такие призывы — их промовали, об этом мечтал Гитлер. И вот Бидо делает попытку вновь пустить в политический оборот этот проект всеми четырьмя льдами «дозуг». Впрочем, нельзя отказаться в данном случае г-ну Бидо в откровенности: он раскрыл «тайну» американского империализма. Он подчеркнул ту неизримую связь, которая существует между «планом Маршалла» и повешенным Геббельсом.

Знакомы нам и наименования на «христианский дух». Иначе говоря, — дух католического. Еще семьсот лет назад немецкие псы-рыцари обрушились на нашу землю под предлогом наименования этого самого «христианского духа». Совсем свежи воспоминания у нас об изгоях, которых гитлеровские орды привезли с собой, чтобы назвать все тот же «христианский дух» наследию временно оккупированных территорий СССР. Сказанного достаточно.

На том же заседании французского парламента Бидо заявил: «Я не желаю ни от кого выслушивать наставлений!..» Эта пытливая фраза звучит особенно пикантно в устах политика, который только и делает, что судорожно ловит наставления из-за океана, боясь при этом пропустить хотя бы одно слово.

В. ВОЛОДИН.